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ОСОБЛИВОСТІ ТРОФІЧНИХ ЗВ’ЯЗКІВ І ФУНКЦІОНАЛЬНА 

РОЛЬ НЕКРОБІОНТІВ У МІСЬКИХ ЕКОСИСТЕМАХ 

 

Анотація. У роботі досліджено особливості трофічних зв’язків і 

функціональну роль некробіонтних комах у міських екосистемах на прикладі   м. 

Шепетівка. Проведено аналіз складу та структури угруповань некробіонтів у 

різних типах зелених насаджень міста. Встановлено, що урбанізаційні фактори 
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значною мірою впливають на видовий склад і трофічну організацію цих комах, 

спричинюючи спрощення трофічних ланцюгів і зменшення частки 

спеціалізованих сапрофагів. Доведено, що некробіонти виконують важливу 

екологічну функцію в міських біоценозах, забезпечуючи деструкцію органічних 

решток і підтримання санітарного стану середовища. 

Ключові слова: некробіонти, трофічні зв’язки, урбанізація, комахи, міські 

екосистеми, деструкція, сапрофаги. 

 

Некробіонтні комахи є невід’ємною складовою будь-якої екосистеми, 

оскільки вони беруть участь у розкладанні рештків тварин, переробці органічних 

решток та поверненні поживних речовин у ґрунт. Їхня діяльність забезпечує 

санітарну стабільність біоценозів і сприяє підтриманню природного кругообігу 

речовин. В умовах урбанізації, коли природні зв’язки між компонентами 

екосистеми порушені, значення некробіонтів істотно зростає. 

Міські екосистеми характеризуються високим рівнем антропогенного 

навантаження, змінами мікроклімату, забрудненням середовища, зниженням 

вологості ґрунтів і дефіцитом природних субстратів для розвитку сапрофагів. Це 

призводить до трансформації складу та структури угруповань некробіонтів, 

спрощення трофічних ланок і зменшення біорізноманіття. 

Метою даної роботи було дослідити особливості трофічних зв’язків 

некробіонтів і визначити їхню функціональну роль у міських екосистемах        м. 

Шепетівка. Дослідження проводили на території зелених насаджень різного типу 

— парків, лісопаркових зон, що різняться за ступенем антропогенного впливу. 

Збір комах здійснювався у весняно-осінній період 2023–2024 рр. за допомогою 

ґрунтових пасток, сіток та ручного відбору [1]. 

Дослідження показали, що у межах міських зелених насаджень м. 

Шепетівка формується специфічний комплекс некробіонтних комах, який 

об’єднує як типово лісові, так і синантропні види. Серед зареєстрованих 

представників найбільш поширеними були Necrodes littoralis, Silpha carinata, 
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Calliphora vicina, Dermestes maculatus та Thanatophilus rugosus. Їхня кількість і 

співвідношення змінювалися залежно від умов середовища. У паркових зонах 

переважали види з широкою екологічною толерантністю, які здатні існувати в 

умовах підвищеної температури, низької вологості й забруднення ґрунтів. У 

лісопаркових біотопах, де мікроклімат є більш стабільним, частіше траплялися 

спеціалізовані сапрофаги, що притаманні природним екосистемам. 

Трофічна структура угруповань некробіонтів виявилася відносно 

спрощеною. Основну частину складали первинні сапрофаги, які безпосередньо 

живляться тканинами рештків тварин, зокрема представники родин Silphidae і 

Dermestidae. Значно меншу частку становили хижаки й паразитоїди, що 

розвиваються на личинках інших некробіонтів. У міських умовах 

спостерігається тенденція до зниження кількості вузькоспеціалізованих видів, 

тоді як всеїдні форми, наприклад деякі представники Muscidae та Calliphoridae, 

займають домінуючі позиції. Це свідчить про те, що урбанізація призводить до 

редукції складних трофічних зв’язків і заміни їх більш простими, коротшими 

ланцюгами, які складаються з екологічно пластичних видів [2]. 

Важливим аспектом функціонування некробіонтів у міських екосистемах є 

їхня участь у процесах деструкції органічних решток. В умовах міста вони 

виконують роль природних санітарів, прискорюючи розклад решток тварин і 

залишків органічного походження. Це сприяє запобіганню розповсюдженню 

патогенних мікроорганізмів і неприємних запахів, а також сприяє поверненню 

азоту, фосфору та інших елементів до ґрунту. Некробіонти є важливою ланкою 

в енергетичному обміні, забезпечуючи передачу енергії від органічних решток 

до вищих трофічних рівнів, зокрема до хижаків та паразитів [3]. 

Отримані результати свідчать, що ступінь урбанізації прямо впливає на 

видовий склад і трофічні зв’язки некробіонтів. У центрі міста, де зелені 

насадження піддаються регулярному прибиранню, чисельність комах, 

пов’язаних із субстратом, є низькою. Натомість у лісопаркових зонах на 

околицях спостерігається більша різноманітність видів, зокрема збереження 
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представників, чутливих до забруднення. Таким чином, некробіонти можуть 

виступати біоіндикаторами стану урбанізованого середовища. Їхня наявність і 

кількісні співвідношення відображають рівень антропогенного навантаження та 

ступінь природності екосистеми. 

Суттєвим чинником, що формує трофічну структуру некробіонтів, є 

мікрокліматичні умови. Підвищена температура, зменшення вологості та 

забруднення важкими металами знижують чисельність спеціалізованих видів і 

стимулюють розвиток більш витривалих форм. Водночас створення стабільних 

мікробіотопів із наявністю підстилки, тіньових ділянок і достатньої кількості 

органічної речовини сприяє збереженню різноманіття некробіонтів. Тому 

озеленення міських територій має не лише естетичне, а й екологічне значення, 

оскільки забезпечує умови для існування цих важливих функціональних груп [4]. 

Отже, некробіонти у міських екосистемах виконують комплексну 

функціональну роль. Вони не лише беруть участь у розкладі органічних решток, 

але й впливають на стан ґрунтів, мікрофлору, чисельність інших безхребетних, 

забезпечуючи баланс між процесами деструкції та утворенням нової органічної 

речовини. Їхня присутність свідчить про екологічну стійкість біоценозу, тоді як 

скорочення чисельності є показником деградації екосистеми. Таким чином, 

збереження різноманіття некробіонтів повинно розглядатися як один із важливих 

напрямів екологічного моніторингу міських територій. 

Висновки. У результаті дослідження встановлено, що некробіонти є 

важливими регуляторами екологічної рівноваги міських екосистем, 

забезпечуючи переробку органічних решток і підтримуючи санітарний стан 

середовища. Урбанізація призводить до спрощення трофічних зв’язків і 

домінування екологічно пластичних видів, тоді як спеціалізовані сапрофаги 

витісняються з центру міста до периферійних лісопаркових зон. Збереження 

умов, сприятливих для існування некробіонтів, сприятиме стабілізації 

біологічних процесів у межах урбанізованих територій і підвищенню їхньої 

екологічної стійкості. 
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РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ІНТЕРВЕНЦІЙ ТА 

ІНКЛЮЗИВНИХ ОСВІТНІХ ПРАКТИК 

283 

Сяська Інна, Семенюк Марія-Дарина ПРОБІОТИЧНІ КОМПЛЕКСИ, ЇХ 

ВПЛИВ НА СТАН ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
288 

Трохимчук Ірина, Котяй Марія ФОРМУВАННЯ КООРДИНАЦІЙНИХ ДІЙ У 

ДОШКІЛЬНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ (СИНДРОМ 

ДАУНА) 

291 

Філоненко Руслана ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ВИКЛИКІВ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
295 

СЕКЦІЯ 4  

ІННОВАЦІЇ У ЛІКУВАННІ ТА ФІЗИЧНІЙ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 300 

Андрійчук Ольга, Вілюра Оксана МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД 

ТА ПОЕТАПНИЙ МАРШРУТ РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ ДОПОМОГИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ ІЗ АМПУТАЦІЄЮ НИЖНІХ КІНЦІВОК 
Андрійчук Ольга ЛІКУВАННЯ ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ЧЕРЕПНО-

МОЗКОВІЙ ТРАВМІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
306 

Антонюк-Кисіль Володимир, Левчук Лілія ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА 

ЯКОСТІ ЖИТТЯ ВАГІТНИХ ІЗ ВЕНОЗНОЮ ПАТАЛОГІЄЮ 
309 

Вишинська Катерина, Усова Оксана ЕТІО-ПАТОГЕНЕЗ ТА КЛІНІЧНА 

КАРТИНА УШКОДЖЕНЬ МЕНІСКІВ КОЛІННОГО СУГЛОБА У СПОРТСМЕНІВ 
314 

Грейда Наталія РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ПІД ЧАС 

ВОЄННИХ ДІЙ 
320 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Захоженко Карина, Довгай Владислав 

ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЯК МОДЕЛЬ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЕЛА В УРГЕНТНІЙ ХІРУРГІЇ 

325 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Райкевич Володимир, Струк Сергій 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОКСИФЛУРАНУ ПРИ ВТОРИННОМУ ХІРУРГІЧНОМУ 

ЛІКУВАННІ ПОРАНЕНИХ З МІННО-ВИБУХОВОЮ ТРАВМОЮ 

336 

Каськів Мар’яна, Головнич Артем ВІД ПАНДЕМІЇ ДО ВІЙНИ: ЯК 

ІНФЕКЦІЇТА СТРЕС ВПЛИВАЮТЬ НА ЗДОРОВ’Я ВОЛОССЯ 
340 

Колюхов Владислав, Серган Євген ВПЛИВ МАНУАЛЬНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

343 

Матвійчук Анастасія, Усова Оксана ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ХВОРОБІ 

ПАРКІНСОНА 
347 
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423 

Мельник Ольга, Касянчук Віктор ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ЕРГОТЕРАПІЇ 

У ВІДНОВЛЕННІ ПОБУТОВОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

350 

Мусієнко Ольга, Даниляка Анастасія, Петухова Христина 

ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СИСТЕМ ФІКСАЦІЇ ПЕРЕЛОМІВ ДОВГИХ КІСТОК 

355 

Поташнюк Ірина СУЧАСНІ ВИДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ 

ДІЙ ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

359 

Саламадзе Ольга ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ 

УШКОДЖЕННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
363 

Семенюк Роман, Касянчук Віктор ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ФІЗИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
365 

Тригубець Маргарита, Подерня Поліна ВИКОРИСТАННЯ ЕКЗОСКЕЛЕТІВ 

У ВІДНОВЛЕННІ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ  
369 

Усова Анастасія, Шамборовський Сергій СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА 

ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФІЧНІ ЗМІНИ МІЖХРЕБЦЕВИХ ДИСКІВ 
373 

Члек Роман, Жилінський Андрій МОДУЛЯЦІЯ ЗАПАЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ 

ПРИ ГОСТРОМУ ПЕРИТОНІТІ: РОЛЬ PRP-ТЕРАПІЇ ТА РІВЕНЬ 

ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ЦИТОКІНІВ 

377 

Шустик Роман, Баб’як Володимир ПРОБЛЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА ФІЗИЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ І ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 

379 

СЕКЦІЯ 5 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ, ЕРГОТЕРАПЕВТІВ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ 

НОВОГО СТАНДАРТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 383 

Верещук Лариса, Сяська Інна РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ НА БАЗІ РІВНЕНСЬКОЇ 

ОБЛАСНОЇ КЛІНІЧНОЇ ЛІКАРНІ 
Касянчук Віктор ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-

ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

387 

Кулаков Михайло ЗАХОДИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ РЕАБІЛІТОЛОГІВ  

390 

Петрухнов Олександр, Громко Євгенія ЕТИЧНА КУЛЬТУРА Й 

ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 
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Науково-методичне видання 

 

Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  

здоров’я людини та психосоціальної і фізичної реабілітації 
 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

(м. Рівне, 14 листопада 2025 р.).  
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